

В диссертационный совет Д 002.073.06  
при Федеральном исследовательском  
центре «Информатика и управление»  
Российской академии наук

**ОТЗЫВ на автореферат**  
диссертационной работы Тимушиева Евгения Николаевича на тему:  
«Внутрирегиональная бюджетная децентрализация и инвестиции в регионах  
России», представленную на соискание ученой степени кандидата  
экономических наук по специальности 08.00.05 «Экономика и управление  
народным хозяйством (Региональная экономика)»

В рамках концепции эндогенного экономического роста – направления исследований, ставшего популярным, начиная с 1980-х гг., – налогово-бюджетная политика в целом и отдельно бюджетная децентрализация получают значительное внимание как со стороны ученых, так и практиков-управленцев. Для экономической политики государства внутрирегиональная бюджетная децентрализация важна тем, что теоретически способна повысить эффективность бюджетной системы за счет более оптимального распределения бюджетных средств и их использования.

В диссертационной работе на материалах регионов России анализируется внутрирегиональная бюджетная децентрализация и ее оптимальные характеристики. Переменной, которая испытывает влияние децентрализации, выступают частные инвестиции в регионе. Данный выбор зависимой переменной обусловлен низкими темпами роста инвестиций, начиная с 2012–2013 гг.

Можно выделить несколько важных результатов, полученных по итогам диссертационного исследования.

Во-первых, доказана важность высокой бюджетной обеспеченности региона для роста внутрирегиональной бюджетной децентрализации. Иными словами, органы власти региона не готовы «делиться» полномочиями с местными администрациями, если регион экономически не развит.

Во-вторых, найдены границы частных инвестиций (для разных субъектов инвестиционной деятельности), при которых фактор децентрализации сохраняет значение – положительное либо в форме

оптимальных диапазонов децентрализации. В целом, найдено общее положительное влияние внутрирегиональной бюджетной децентрализации на частные инвестиции в регионах России, что обеспечивается малыми и средними объёмами удельных инвестиций, тогда как для больших величин капитальных вложений фактор децентрализации является не значимым.

В-третьих, предложены меры федеральной политики, которые могут увеличить стимулы региональных администраций передавать часть бюджетных полномочий муниципалитетам и способствовать тем самым росту частных инвестиций в регионах. Данные меры учитывают функции федеральных трансфертов в условиях ресурсной зависимости экономики России и высокой межрегиональной дифференциации, а также размер долга субъектов РФ.

Проблема низких частных инвестиций и теоретико-методологическое обоснование потенциала бюджетной децентрализации стимулирования их роста сформулированы корректно, что обеспечивает обоснованность полученных результатов. Используемые методы включают традиционные общенакучные (анализ, синтез, аналогия, методы сравнения и группировки) и эконометрические методы (корреляционный анализ, регрессионный анализ, пробит-регрессия).

Из замечаний и дискуссионных моментов диссертации можно отметить следующее.

Хотя автором выявлено немало зависимостей уровня внутрирегиональной децентрализации, похоже вне анализа остаются влияние на нее таких факторов, как доминирование центрального города в регионе, сложившаяся структура органов местного самоуправления (например, преобладание городских округов вместо муниципальных районов) и др.

Текст автографата не содержит данных по регионам России с их конкретными значениями по выявленной степени (уровню) децентрализации, а также ее отклонениям от оптимальных параметров, рассчитанных автором, что снижает значимость полученных выводов.

Высказанные замечания не снижают общей положительной оценки диссертационного исследования.

Диссертационное исследование Е.Н. Тимушева обладает научной значимостью, удовлетворяет требованиям пунктов 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842, а его автор – Тимушев Евгений

Николаевич, — заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)».

Заведующий отделом территориальных систем

ФГБУН Институт экономики и организации

промышленного производства

Сибирского отделения РАН,

доктор экономических наук,

профессор



Адрес: 630090, г. Новосибирск, проспект Академика Лаврентьева, д. 17

Сайт: <https://www.ieie.su>

Телефон: +7(383) 3300532

E-mail: [ekolomak@academ.org](mailto:ekolomak@academ.org)

Подпись удостоверяю  
Зав. канцелярией